

# 女能人回乡任村支书： 打造“杜鹃花海”促乡村振兴

今日女报/凤网通讯员 李春光 李伟



胡百兰在“杜鹃花观赏”基地开心地赏花。

快来报名！  
2021年度湖南省三八红旗手评选  
社会化推荐开始

今日女报/凤网讯(记者 杨柳)想加入优秀女性的行列，成为三八红旗手中一员吗？机会来了！近日，2021年度湖南省三八红旗手社会化推荐渠道开通，共有5个名额，快来报名吧！

2021年是中国共产党建党100周年，是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，大力宣传在决胜建成全面小康社会、决胜脱贫攻坚、常态化开展疫情防控和推动经济社会发展中作出突出贡献的各行各业、各条战线上的优秀女性，进一步凝聚巾帼力量，团结动员广大妇女为奋力谱写新时代中国特色社会主义湖南新篇章、开启全面建设社会主义现代化新征程作出新的更大贡献，湖南省妇联决定，2021年评选一批湖南省三八红旗手标兵、湖南省三八红旗手(集体)。

新时代的湖南省三八红旗手，还要体现时代新要求，如：积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践，在妇联组织开展的系列行动中更有突出成绩。广泛参与新时代文明实践活动等。有意者可通过本人自荐、他人举荐、单位推荐等方式报名，截止时间为10月20日。



扫一扫，了解报名详情。

望城区：ECD公益  
亲子活动带萌娃们  
过中秋

今日女报/凤网讯(记者 史超)为了促进亲子交流，让孩子们体验中秋传统节日的快乐，长沙市望城区妇联儿童早期发展社区家庭支持项目(ECD)中秋节主题亲子活动在各村(社区)开展。

在丁字湾街道兴城社区、双桥村，志愿者老师通过同唱儿歌、讲解学习故事绘本等方式，增加孩子们对中秋节及月饼浓郁情结的理解，使孩子们感受中国传统文化的源远流长。

家门前打扫一新，胡百兰提前为省驻村工作队找房子，置办生活用品。省驻村工作队通过在村里实地调研，在三个村转了一圈，当场就拍板，定下富田坳村。“我们来到村里，就像回到家里一样！”省驻村工作队夸赞胡百兰。她却说，“你们是我们村的福星，为你们服务，让你们工作顺心，我甘当你们的勤务员。”

省驻村工作队来了，乡村振兴怎么做？胡百兰陪着省驻村工作队走遍全村的山山水水，经过调研，胡百兰和省驻村工作队很快达成共识——利用村部对面杜鹃花资源，发展乡村旅游。

高标准作规划，流转土地3000亩，整合资源和资金，打造羊肚坡“杜鹃花观赏”基地。有了思路，说干就干。修建观赏步道，补栽杜鹃花树，建大型停车场、农家乐、游客接待中心……

通过两三个月建设，“杜鹃花观赏”基地已经可以开门揖客。周边市民听说富田坳村有这么一个好去处，纷纷慕名而来。富田坳村又多了一张响当当的名片。

胡百兰也非常喜欢红杜鹃，易养，不娇贵，开得热烈。村民不由得夸她：“你就是深山里那朵最鲜红的杜鹃花。”



富田坳村应急小分队。



2021年，胡百兰(右三)当选富田坳村支部书记。图为联村领导与富田坳村新一届支部成员合影。

有休息过一天。不是奔走在争取项目的路上，就是在村里项目实施的现场。即使胃病发作，她也只是到医院买好药，又匆匆赶回村里。在胡百兰的带动下，全体村干部齐心协力，各项工作扎实推进。

胡百兰的第二件法宝，就是以心换心改民风。村里有几个老上访户，胡百兰把他们作为自己的重点联系户，一有空就上门了解他们的实际困难，能解决的当场解决；不能马上解决的，耐心地给他们做好解释工作。胡百兰的真诚打动了村民，纷纷为她点赞。2020年，全村无一人出村上访。

胡百兰不仅牵挂着村组面貌的改变和村民的产业发展，还牵挂着全村乡亲的喜怒哀乐，尤其是困难村民的生活，只要有时间，她就去贫困户家中转转。

2017年6月，因为连续几天天下大雨，村内溪河暴涨，把庙坳到坡顶田的道路淹没了，村民无法通行。胡百兰心急如焚，可进村的道路已经淹没，无法进村。胡百兰当即做出决定，“从麻阳这条路进不去，就从泸溪县绕道进村”。就这样，她从板栗树乡进泸

溪，从泸溪合水镇赶往坡顶田，与工作队一道蹚过齐腰深的水流，组织村民泄洪，确保道路交通畅通。

村民谭七凤，一家四口人，有两人残疾。2019年3月，胡百兰来到谭七凤家，看到她家房顶失修，多处漏雨，为她办理了2019年危房改造申报，又悄悄在谭七凤的桌上摆了200元钱，叮嘱她：“带好孩子，春天雨多，抓紧把房子修一下。”

筑巢引凤  
打造“杜鹃花观赏”基地

富田坳的环境变好了，引来了省直单位的关注。

2021年，湖南省扶贫办发布《关于湖南省乡村振兴重点帮扶村名单的公告》，富田坳村被确定为湖南省乡村振兴重点帮扶村。湖南省林业局作为麻阳族自治县的对口帮扶单位，要在麻阳选择一个村派驻乡村振兴工作队，需实地考察后确定帮扶村。

胡百兰敏锐地捕捉到这个信息，富田坳村要在乡村振兴中出彩，省队的帮扶，这是绝佳的契机。胡百兰立刻在全村动员起来，村民们把自

放下生意  
回来建设美丽乡村

2017年以前，胡百兰在外经营生意，每天过得忙碌快乐。而富田坳村是一个贫穷落后的山区边远村，村民收入主要来源靠外出务工。为了摆脱贫困，村民想到了富有从商经验的胡百兰。

为了家乡父老的嘱托，胡百兰关闭、转让原有的商铺，放下生意。2017年，成为村党支部书记。胡百兰上任第一件事就是到全村各个角落实地走访，看望村里的老党员、老领导，听取他们对全村建设的意见。经过几番调研，胡百兰从两方面入手促发展，“完善两基建设，改善村民生产生活条件；大力发展乡村旅游业和特色农业，引导村民致富”。

胡百兰带领村两委一班人，群策群力，把富田坳村各项工作在全镇的排名，由垫底变成领先，2019年和2020年，连续两年被评为县“优秀基层党组织”。如今，走在村里，道路平坦宽敞，夜晚灯火明亮，村民们在文化广场上热情起舞。

两件“法宝”  
让工作出色出彩

从“谁也不想来”的组织涣散村到百姓心中的放心安居村，胡百兰是如何干出今天的业绩？那不得不说这两件“法宝”。

第一件是以身作则带班子。胡百兰要求其他村干部做到的，自己先做到。她在办公室摆了张沙发当作床，把家安在了村办公室。2017年任村党支部书记以来，她几乎每天都工作在村里，没